

веку. Но решение этого вопроса непосредственно связано с изучением и раскрытием предшествующих, низших по отношению к сознанию форм психической деятельности. Именно в этом аспекте автор и предполагает продолжить свой исследования.

Литература:

1. Орлов В. В. Психофизиологическая проблема. Пермь, 1966 г.
2. Рубинштейн С. Л. Бытие и сознание. Изд-во АН СССР, Москва, 1957 г.
3. Сержаншов В. Ф. Материалистическое понимание ощущений.
4. Медведев Н. В. К вопросу об отражательной работе мозга. Вопросы философии, № 6, 1960.
- 5: Пономарев Я. А. Психика и интуиция. Изд. полит. литер., М., 1967.
- 6: Рубинштейн С. Р. Бытие и сознание. Изд-во АН СССР, 1957.
7. Сеченов И. М. Избр. произведения. Т. 2, изд-во АН СССР, М., 1958, стр. 666.

В. Г. АЛЕКСЕЕВ

МИРОВАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ СИСТЕМА — ПРАКТИЧЕСКОЕ УТВЕРЖДЕНИЕ ЛЕНИНИЗМА В МЕЖДУНАРОДНОМ МАСШТАБЕ

Указывая на невозможность полного экономического объединения народов мира в условиях империализма, В. И. Ленин неоднократно подчеркивал, что такое объединение непременно станет реальностью, но только в социалистических условиях. Обосновывая необходимость тесного экономического и политического союза социалистических республик, он учил, что надо при этом иметь в виду объективную «тенденцию к созданию единого, по общему плану регулируемого пролетариатом всех наций, всемирного хозяйства как целого, каковая тенденция вполне явственно обнаружена уже при капитализме и безусловно подлежит дальнейшему развитию и полному завершению при социализме» [1].

В образовании мировой социалистической системы хозяйства В. И. Ленин видел, прежде всего, экономическую основу — повышение производительности труда и улучшение материального благосостояния трудящихся, которые тем быстрее возрастают, чем шире и глубже интернациональное объединение производства [2]. Таким образом, образование, расширение и укрепление мирового социалистического хозяйства В. И. Ленин считал безусловным экономическим законом развития социалистической экономики.

В связи с тем, что Россия — первая страна, которой история дала роль зачинателя социалистической революции, В. И. Ленин подчеркивал особую организующую роль социалистической России в добровольном формировании мировой системы социализма. «...Я глубоко убежден, — говорил он, — что вокруг революционной России все больше и больше будут группироваться отдельные различные федерации свободных наций. Совершенно добровольно, без лжи и железа, будет расти эта федерация, и она несокрушима» [3]. Ныне мировая система социализма — это ведущая революционная сила и оплот антиимпериалистического движения. Всякая освободительная борьба находит теперь незаменимую поддержку с ее стороны и, прежде всего, со стороны Советского Союза.

Опыт перехода от капитализма к социализму, опыт социалистического строительства в различных странах Европы, Азии и Латинской Америки подтвердил интернациональную значимость ленинского учения о сочетании общих закономерностей и национальных особенностей в социалистическом переустройстве общества, о подчинении частного, своеобразного в той или иной стране общим целям и задачам борьбы народных масс за социализм и коммунизм. Поэтому, как и 50 лет назад, также злободневно и в настоящее время указание В. И. Ленина о том, что «в некоторых весьма существенных вопросах пролетарской революции всем странам неизбежно предстоит проделать то, что проделала Россия» [4]. И вместе с тем сегодня каждая нация вносит «своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной темп социалистических преобразований разных сторон общественной жизни» [5].

Руководствуясь ленинским научным пониманием вопросов социалистического строительства, страны социализма добились замечательных достижений в экономическом, социальном и политическом развитии. Советский Союз успешно решает теперь свою главную задачу — строительство материально-технической базы коммунизма; многие братские страны завершили создание основ социализма и перешли к строительству развитого социалистического общества. В целом системе социализма понадобилось менее 20 лет, чтобы удвоить свою долю в мировом промышленном производстве — с 20% в 1950 году почти до 40% в 1969 году. А по размерам промышленной продукции в расчете на душу населения социалистические страны за это время значительно превзошли капиталистическую систему.

Высокими и устойчивыми темпами развивают свою промышленность страны — члены Совета Экономической Взаимопомощи. Общий прирост промышленной продукции по этим странам в 1969 году по предварительным данным составил

8,4%, что значительно выше темпа прироста, предусмотренного планом, и достигнутого темпа прироста в 1968 году.

В странах социализма все более повышается эффективность общественного производства. За прошедшие 4 года текущей пятилетки среднегодовые темпы прироста производительности труда выросли в сравнении с предыдущим пятилетием: в СССР — с 4,6% до 5,7%, в ГДР — с 4,9% до 5,6%, ЧССР — с 3,3% до 4,7%, в Болгарии — с 6,8% до 7,3% и т. д. Темпы роста национального дохода в эти годы в странах СЭВ были значительно выше темпов его роста за предшествовавшие 5 лет. В то время, как в капиталистических странах в целом за период с 1950 по 1969 год национальный доход увеличился немногим более чем в два раза, в странах СЭВ за это же время объем национального дохода возрос в 4,6 раза [6]. Таким образом, основная цель проводимых в указанных странах экономических реформ — повышение эффективности производства — успешно достигается. На основе постоянного развития и совершенствования общественного производства более высокими темпами, чем в предыдущую пятилетку, растут в странах СЭВ в текущее пятилетие реальные доходы трудящихся.

Стремясь к повышению эффективности социалистического производства, страны СЭВ всемерно углубляют и совершенствуют взаимное экономическое и научно-техническое сотрудничество, полнее используют преимущества международного социалистического разделения труда. Основным методом организации и расширения взаимовыгодного сотрудничества между странами СЭВ является координация народнохозяйственных планов. К настоящему времени была проведена координация планов на три последние пятилетки. С 1968 года осуществляется работа по координации планов на 1971—1975 гг., а по отдельным проблемам и на более длительный период.

Координация народнохозяйственных планов способствовала решению ряда весьма важных проблем развития экономики стран — членов СЭВ, в том числе топливно-энергетической и сырьевой. Посредством координации планов социалистические страны коллективно разработали и приняли рекомендации по международной специализации отдельных стран в выпуске 2300 типов машин и оборудования, более 2000 типоразмеров подшипников, около 3000 видов химической продукции. Широкое взаимовыгодное сотрудничество по специализации и кооперированию производства в конечном итоге реализуется через развитие взаимной внешней торговли. С 1951 по 1968 год взаимная внешняя торговля стран — членов СЭВ возросла почти в 6 раз, в то время как между развитыми капиталистическими странами она увеличилась только в 4 раза [7]. Большой народнохозяйственный эффект приносят странам социа-

лизма все другие формы экономического и научно-технического сотрудничества.

Однако возможности повышения эффективности производства посредством планомерного развития международного социалистического разделения труда используются еще далеко не полностью. Об этом в частности свидетельствует отставание за последние годы роста внешнеторгового оборота стран — членов СЭВ от их увеличения национального дохода и промышленного производства. «Сама жизнь выдвигает требования более тесного экономического и политического сближения братских стран. Успешному решению этой задачи призваны служить координация их народнохозяйственных планов, принятая на XXIII специальной сессии Совета Экономической Взаимопомощи долгосрочная программа дальнейшего развития социалистической интеграции. Разработкой таких крупных мер братские партии вносят творческий вклад в развитие ленинской идеи о создании «международного кооператива трудящихся», — говорится в Тезисах ЦК КПСС «К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина».

Социалистическая комплексная интеграция включает рассчитанную на длительный период систему мероприятий по сближению, взаимному приспособлению и оптимизации народнохозяйственных структур заинтересованных стран. Решение этих задач имеется в виду осуществить посредством координации народнохозяйственных планов, совместного экономического прогнозирования, согласования экономической политики и совместного планирования. Достижению этих целей послужит также ряд мер по совершенствованию механизма многосторонней торговли, расчетов и кредита, которые предусматривают установление и согласование реальных курсов между национальными валютами, и между ними, и коллективной валютой, создание инвестиционного банка.

В расширении взаимной внешней торговли — этой своего рода «синтетической», обобщающей формы экономического сотрудничества — находят свое отражение совершенствование координации народнохозяйственных планов, углубление специализации и кооперирования производства, а также развитие всех других форм хозяйственных взаимосвязей стран социализма. Взаимная внешняя торговля стран — членов СЭВ, таким образом, призвана выполнять особую по значению роль в развитии социалистической интеграции. Вот почему проблемы совершенствования внешнеторговых связей между социалистическими странами имеют важнейшее теоретическое и практическое значение. На мировом социалистическом рынке, где, в качестве субъектов хозяйствования выступают целые социалистические государства, являющиеся суверенными собственниками всей производимой ими продукции и национальных богатств, закон стоимости играет качественно иную

роль, чем в рамках национальных хозяйств. Как подчеркивал К. Маркс, существует четкое «разделение между внутренней, или национальной сферой товарного обращения и всеобщей сферой мирового рынка». Поэтому действие закона стоимости, как регулятора пропорций обмена, должно не ограничиваться, а в полной мере учитываться во внешне-торговых отношениях стран социализма. Отсюда следует, что одним из важнейших рычагов дальнейшего развития внешне-торговых связей стран социализма является постоянное совершенствование системы ценообразования на мировом социалистическом рынке. Актуальность этой проблемы особо подчеркнута в решениях XXIII сессии СЭВ.

Осуществление всей намеченной программы явится большим практическим шагом по ленинскому пути революционного преобразования мира.

Литература:

1. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 164.
2. См. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 30, стр. 36, 37, 121.
3. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 35, стр. 288, т. 39, стр. 137.
4. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, стр. 13.
5. Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 30, стр. 123.
6. Журнал «За рубежом» № 1, 1970, стр. 8—9.
7. Экономическая газета, № 1, 1970, стр. 3.

К. В. ВОЛКОВ

В. И. ЛЕНИН ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА

На современном этапе коммунистического строительства в нашей стране успешно выполняется задача создания материально-технической базы коммунизма. В новых условиях экономического развития важное значение имеет практическое применение ленинских идей об эффективности общественного производства. В. И. Лениным научно разработаны вопросы совершенствования форм управления производством, критерий и пути повышения его эффективности, методы материального поощрения трудящихся в развитии общественного производства.

Важным условием повышения эффективности производства является научная организация управления. Ленинский принцип демократического централизма — неизменная основа успешного руководства народным хозяйством. Подчеркивая сущность этого принципа, В. И. Ленин отмечал: «...Отстаивая централизм, мы отстаиваем исключительно де-